

Сотрудники Татнаркомздрава ТАССР (в центре сидит Ф. Г. Мухамедьяров). Фото из собрания Национального архива РТ

ДОСТОИН благодарной памяти потомков

Татьяна КУЛИКОВСКАЯ,

директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра

Казань славится своей медицинской школой — одной из старейших и авторитетнейших в стране. Среди представителей этой школы есть множество ярких личностей, внёсших весомый вклад в развитие отечественной, мировой медицинской науки и практического здравоохранения. Их имена известны не только профильным специалистам, но и широкой общественности. Однако есть выдающиеся люди, о заслугах которых помнят недостаточно хорошо, хотя они вполне достойны благодарной памяти потомков. Среди них — Фатых Гарифович МУХАМЕДЬЯРОВ, видный государственный, общественно-политический деятель, один из главных архитекторов республиканской системы здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор, человек яркий с неординарной судьбой. В январе 2024 года исполнилось 140 лет со дня его рождения.

С чистого листа

В первые годы советской власти созданием системы здравоохранения Татарии занимались поддержавшие революцию профессора Казанского университета, представители практического здравоохранения и даже люди, не имеющие медицинского образования. Перед организаторами республиканской медицинской отрасли стояли проблемы, требующие незамедлительного решения. Необходимо было сформировать материально-техническую базу, кадровые и финансовые ресурсы. Но первое, с чем предстояло разобраться, — это эпидемии. Высокая общая и детская смертность, заболеваемость оспой, трахомой, паршой, чесоткой, холерой и рядом других инфекций была постоянной угрозой населению Волжско-Камского региона.

Одним из тех, кому предстояло решать эти проблемы, был Фатых Гарифович Мухамедьяров — народный комиссар здравоохранения ТАССР в 1922—1927 годах. Он родился 6 января 1884 года в деревне Большие Яки Казанской губернии. Его отец Мухаммедгариф и мать Газиза принадлежали к крестьянскому сословию. Чуткие и отзывчивые люди, они по мере своих возможностей оказывали помощь односельчанам и пользовались большим уважением в округе.

Ученье — свет...

Образование Фатых получал дома по религиозным книгам, но родители хотели дать ему более широкое светское образование. Осенью 1897 года отец отвёз его в Казань и отдал в медресе при Апанаевской мечети, которое занимало первое место среди казанских религиозных школ. Там наряду с религиозными предметами изучались светские дисциплины — алгебра, геометрия, география, народная медицина. В 1906 году он успешно окончил



Ф. Г. Мухамедьяров — нарком здравоохранения ТАССР. Фото из собрания Национального архива РТ

полный курс медресе и был оставлен преподавателем математики и арабского языка.

Стремясь к получению образования, Фатых Мухамедьяров использовал любую возможность для саморазвития. Так, одновременно с преподаванием в медресе он окончил «курс учения в русском классе» при медресе Старо-Татарской слободы Казани, брал уроки русского и французского языков и другим предметам, готовясь к сдаче испытаний на аттестат зрелости по программе мужской гимназии.

Сдав экстерном экзамен за гимназический курс в 1913 году, в возрасте 29 лет получил аттестат зрелости и поступил на медицинский факультет Императорского Казанского университета. Обучение в университете совмещал с частной учительской практикой и дежурствами в больницах города. В 1917 году Мухамедьяров успешно выдержал квалификационные экзамены в университете и получил диплом лекаря.

Отражая атаки инфекции

Вскоре Фатыха Мухамедьярова призвали на действительную военную службу в Русскую императорскую армию и направили в Киевский военный округ полковым врачом. В годы Гражданской войны он служил врачом в Красной армии, вложил много сил в борьбу с инфекционными заболеваниями. По его инициативе был организован бригадный дезинфекционный отряд, а в полках созданы специальные комиссии по борьбе с брюшным тифом. Активное участие принимал в распространении опыта санитарно-просветительской работы в Красной армии. За большую работу по охране здоровья бойцов и комсостава, хорошую постановку медико-санитарного обслуживания Мухамедьяров был награждён кожаной тужуркой и брюками.



130 | Апрель 2024 | **Казань**

На службе в Наркомздраве

В 1920 году Фатых Гарифович возвратился в Казань. Это было долгожданным и радостным событием в его жизни. Он вернулся домой к семье, к друзьям и коллегам. В мае 1920 года был подписан Декрет об образовании ТАССР, и Фатых Мухамедьяров стал одним из немногих беспартийных, кого привлекли для работы в правительство республики. С этого момента в полной мере начал раскрываться организаторский талант Фатыха Гарифовича. В 1920 году он возглавил отдел охраны здоровья детей при Наркомздраве Татарской АССР, в 1921-м стал заместителем, а в 1922 году — наркомом здравоохранения ТАССР. Эту должность Фатых Гарифович занимал до 1927 года. Прекрасный организатор, обладающий исключительной работоспособностью и энергией, Фатых Гарифович отдавал все свои силы делу организации государственной системы здравоохранения.

В 20-е годы прошлого века перед Народным комиссариатом здравоохранения стояли серьёзные задачи. Необходимо было привлечь к сотрудничеству научные силы, сформировать кадровый состав медицинских учреждений в городах и сёлах республики. По существу, предстояло заново создавать больницы, поликлиники, медицинские центры, открывать медицинские учреждения, которых не было до революции (поликлиники, женско-детские консультации, молочные кухни, лаборатории, санитарные органы и т. д.), готовить медицинский

Наркомздрав ТАССР, возглавляемый Мухамедьяровым, вёл работу по привлечению учёных к решению практических задач формирования системы здравоохранения в республике, оказывал материальную поддержку науке.

С ним активно сотрудничали видные деятели медицины — Р. А. Лурия, А. В. Вишневский, М. Е. Лепский, В. С. Груздев и многие другие. В 1922 году был создан Трахоматозный институт (ныне в его здании располагается Республиканская клиническая офтальмологическая больница Минздрава РТ имени профессора Е. В. Адамюка), начала формироваться больничная и аптечная сеть республики, создан Татмедторг, в дальнейшем преобразованный в Татаптекоуправление, и многое другое.

Борец с голодом и эпидемиями

Продолжительная засуха и, как следствие, неурожай в 1921-1922 годах стали причиной голода — масштабного бедствия, распространившегося по всей территории Поволжья, что усугубило и без того сложную эпидемиологическую ситуацию в республике. При непосредственном участии Фатыха Гарифовича из Татарии в Архангельск, Петроград, Смоленск, Тулу, Краснодар и другие города страны были эвакуированы более 13000 детей. Уделялось серьёзное внимание снабжению осиротевших детей продуктами. Для этой цели создавались продовольственные фонды. Под ясли, Дома ребёнка, консультации, молочные кухни освобождались лучшие здания. Началась подготовка детских врачей, среднего и младшего медицинского персонала.

В Национальном музее РТ хранится первая награда Татарской республики — памятный знак «Борцу с голодом», которым за выдающиеся заслуги был награждён Фатых Мухамельяров 20 сентября 1922 года.

Как уже говорилось ранее, в годы Гражданской войны в республике была тяжёлая санитарно-эпидемическая обстановка — свирепствовал сыпной тиф, который буквально «косил» как гражданское население, так и войска. Рас-



Первая награда республики знак «Борцу с голодом». Учреждена в 1922 году.

пространялись трахома и оспа. Народный комиссариат здравоохранения создавал противоэпидемические, оспопрививательные отряды, привлекал к сотрудничеству профессоров Казанского университета для ведения разъяснительный работы. В Казани открывались медицинские приёмники с амбулаториями, прививочными пунктами и приёмными покоями. В кантонах были организованы питательные отряды со стационарами и столовыми, открыты детские медицинские учреждения.

По мере улучшения эпидемиологической ситуации в республике Наркомздрав больше внимания начал уделять подготовке медицинских кадров и укомплектованию ими вновь создаваемой сети лечебных учреждений. Если в 1920 году на территории Татарстана насчитывалось 37 больниц, то в результате кропотливой работы Наркомздрава республики к концу 1927 года их было уже 79, увеличилось и число врачей с 231 до 740. Был организован первый диспансер, положивший начало целенаправленной борьбе с туберкулёзом. Открывались первые санатории: для детей — в посёлке Обсерватория, для взрослых в Каменке. В Казани развернули работу дерматовенерологический диспансер, центральная малярийная станция, санитарная организация. На селе открывались смешанные диспансеры.

Просвещая народ

Благодаря проделанной работе медицинская помощь к концу 1927 года стала доступной большинству населения республики. Впервые в ТАССР была создана медицинская и фармацевтическая промышленность. Ранее этих отраслей здесь не существовало. Развернулась широкая кампания по оздоровлению условий труда и быта. Активизировалась санитарно-просветительская работа, издавалась и широко распространялась популярная медицинская литература на русском и татарском языках.

На пяти промышленных предприятиях Татарии появились здравпункты. Именно в эти годы была создана система охраны материнства и детства с широкой сетью женских и детских консультаций, стационаров, детских противотуберкулёзных санаториев, Домов ребёнка. Начали работу Дом охраны материнства и младенчества и Дом санитарной культуры.

Герой медико-санитарного труда

Занимая пост наркома здравоохранения, Фатых Гарифович немало времени уделял общественной работе. Он принимал участие в повседневном культурном, хозяйственном и политическом строительстве республики, избирался в Президиум ЦИК ТАССР, был членом Казанского городского совета 8-13-го созывов.

В 1923 году группе советских работников здравоохранения было присвоено звание Героя медико-санитарного труда. Наряду с наркомом здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко этого почётного звания был удостоен и Фатых Гарифович.

В 1926 году Мухамедьяров принял решение посвятить себя научно-педагогической деятельности. В декабре 1926 года он стал ассистентом кафедры социальной

гигиены Казанского ГИДУВа. В 1927 году полностью перешёл на научную работу, продолжая сочетать её с масштабной общественной деятельностью, в 1932 году стал доцентом.

В 1928 году Мухамедьяров, по поручению Госплана РСФСР, разработал первый пятилетний план развития Наркомздрава ТАССР, а в 1933 году — второй. Вот что он пишет в своих воспоминаниях: «При построении учитывались перспективы развития хозяйства республики, фактическое состояние дела здравоохранения, имеющиеся данные о заболеваемости населения, необходимость повышения зарплаты, увеличение капитальных вложений, возможный рост финансовой базы и ряд других моментов, могущих оказать то или иное влияние на реальность плана». По рекомендации профессора М. М. Грана в 1932 году Фатыха Мухамедьярова избрали заведующим кафедрой социальной гигиены Казанского медицинского института. В 1933 году ему было присвоено учёное звание профессора, а в 1935-м — учёная степень доктора медицинских наук.

Работу на кафедре социальной гигиены Фатых Гарифович совмещал с должностью директора Института социальной гигиены, созданного в Казани по распоряжению Татнаркомздрава в 1926 году и просуществовавшего до 1935 года. Он возглавлял отдел статистики и антропометрии этого института, уделял большое внимание изучению проблем демографической статистики.

Хранящиеся в архиве Министерства здравоохранения РТ материалы свидетельствуют, что в годы Великой Отечественной войны Фатых Гарифович принимал активное участие в санитарном просвещении населения Поволжья, в организации санитарных постов на границе республики, решал организационные вопросы, связанные с размещением раненых, прибывших в эва-

куапионные госпитали. В условиях военного времени Мухамедьяров неоднократно привлекался Наркомздравом РСФСР и СССР для решения различных организационных задач на территории РСФСР. В послевоенные годы Фатых Гарифович продолжил заниматься научно-педагогической деятельностью. В сферу его научных интересов входили: разработка проблем советского здравоохранения, санитарная и демографическая статистика, оформление социальной гигиены как науки и учебной дисциплины, а также изучение социально-гигиенических условий жизни села и история медицины. Несмотря на возраст и тяжёлую болезнь, Фатых Гарифович до последних дней продолжал заниматься научной и педагогической деятельностью. Скончался он 30 января 1950 года.

В истории республиканского здравоохранения и медицинской науки имя Фатыха Гарифовича Мухамедьярова занимает видное место. Он принадлежит к числу учёных-медиков, внёсших наиболее весомый вклад в формирование республиканской системы здравоохранения.

В память о славном сыне татарского народа, учёном, народном комиссаре здравоохранения Фатыхе Гарифовиче Мухамедьярове названа одна из улиц Казани.

Материал подготовлен при участии сотрудников сектора формирования фондов по истории медицины и здравоохранения РТ Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра МЗ РТ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Никитин, С. К. Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров (к 80-летию со дня рождения)/ С. К. Никитин // Казанский медицинский журнал. — 1963. — № 6. — С. 79–81. 2. Миниханов, Ф. Г. Видный государственный,

общественный деятель ТАССР Ф. Г. Мухамедьяров и его вклад в развитие татарстанской системы здравоохранения и медицинской науки / Ф. Г. Миниханов // Научный Татарстан. — 2020. —№ 3. — С. 25–30. 3. Вахитов, М. Х. Профессор Ф. Г. Мухамедьяров, В. Ю. Альбицкий: Татарское книжное издательство. — 1973. — 56 с. **К**